

# 落实《上海市青少年户外生存技能》等级评定标准 规范户外行业 引导良性发展



## 中国登山协会初级山地指导员培训班开班 持证上岗 安全保障



中国登山协会初级山地户外指导员培训是由中国登山协会主办,针对从事或准备从事山地户外指导员职业的人员、户外爱好者开展的理论和实践的学习。同时,获得山地户外指导员证书是户外俱乐部资质认定的重要依据,以及户外俱乐部领队持证上岗依据。爱好者需要通过系统培训来掌握山地徒步活动的相关知识、技能和技术,并熟练应用,保证活动队伍的安全。

2022年中国登山协会初级山地户外指导员培训班上海站,于12月10日在浙江嘉兴望海开班,来自华东各地的30位学员参加了培训,他们有来自户外培训行业的领队,国内营地经营者,也有普通的爱好者。望海街道党工委委员黄沈明先生、海盐县文化和广电旅游体育局体育科科长富燕萍女士出席了开班仪式,培训课程总监李晓煜代表教师团队对培训课程以及培训期间注意事项作了简要说明。仪式上通过大家的自我介绍有了初步的了解,并在全体学员共同的参与下,选举了培训班的班委团队。

此次初级户外指导员班是由中国登山协会主办、上海市登山户外运动协会承办,通过为期五天的课程教学,导师们采用国际前沿的理论知识与模拟实践操作等授课形式

相结合的方式展开讲解,深入浅出,让学员们在体验实际操作的同时,又掌握了略显枯燥的理论知识。整个学习过程既充实紧凑又充满欢声笑语,同学们纷纷表示培训授课形式非常新颖、授课内容丰富多彩,让人受益匪浅。

作为本次培训班的承办单位,上登协为学员们提供了完备的后期保障。从培训工作的前期筹备,到培训中的培训场地及食宿安排,乃至精心准备的破冰活动、课间茶歇。细致入微地确保学员们能在培训期间无后顾之忧,安心学习共同进步。

近年来,上海市登山户外运动协会有计划的开办中国登山协会山地户外指导员培训班上海站(包含初级、中级),为华东地区户外运动行业输送了专业的新鲜血液,同时为中国户外运动的规范化、推广与发展起到了积极的作用。



上海市登山户外运动协会

## 2022年上海市攀岩项目裁判员(2022国际攀岩比赛规则)培训班开班

### 推动上海攀岩事业健康发展

由上海市登山户外运动协会主办的2022年上海市攀岩项目裁判员(2022国际攀岩比赛规则)培训班,于12月10日如期开班。本次培训主要针对上海市攀岩项目持证裁判员,来自上海各区的15名攀岩裁判员参加了培训。

对于攀岩这一项竞技运动项目来说,裁判员的专业是赛事公正、公平的基础,也是赛事顺利进行的重要保障。此次培训旨在学习《2022国际攀联国际攀岩比赛规则》、了解更新后的

随着全民健身与全民健康深度融合,户外运动以其独特的挑战性、探险性、趣味性和实用性逐渐成为人民群众喜闻乐见的运动方式,特别是户外探险活动深受青少年的喜爱。户外运动产业也实现快速发展,截至2021年底,全国户外运动参与人数已超过4亿人,产品供给日益丰富。但在户外运动快速发展的同时也出现了诸如户外运动专业人才缺乏、设施与产品有效供给不足等一些短板和薄弱环节。

在这个背景下,《“十四五”体育发展规划》中提出落实“体育运动水平等级评定工程”要求“建立体育运动水平等级称号体系、等级标准体系”。为了规范户外行业行为,引导户外行业良性发展,户外运动相关等级评定的工作亟待推进。

青少年是国家的未来和民族的希望,习总书记谈青少年体质特别提出“要文明其精神,野蛮其体魄”。要让青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

2022年11月,体育总局、发展改革委等八个部门在《户外运动产业发展规划(2022-2025年)》中将户外运动普及推广工程作为主要任务之一。在“规划”中明确提出“户外运动进校园”。并指出“将户外运动作为贯彻落实自然教育、生态教育理念的重要内容,鼓励将符合学生身心发育规律的户外运动纳入学校体育特色教学内容。加强青少年户外活动指导,普及青少年户外运动知识和技能,培养青少年参与户外运动的习惯,助力遏制“小眼镜”“小胖墩”现象。支持大中小学校开展户外运动课余训练、竞赛活动,扩大校内、校际户外运动赛事活动的参与度与影响力。支持户外运动社

会组织为学校户外运动技能培训、训练和赛事活动提供指导。”

教育部在《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》中将生存体验类项目归类为新兴体育类运动纳入义务教育课程。指出“生存探险类项目主要在自然场地进行,具有较强的挑战性、探险性及结果的不可预测性,有利于促使学生运用多学科的知识与技能,提高应对各种突发事件的能力。”有利于青少年身心发展。

矢在弦上,不可不发。青少年相关户外等级评定标准的推出迫在眉睫。相关政策的发布也为标准的制定指明了方向。上海市登山户外运动协会全面负责上海市户外运动的规划组织、发展、科学管理,以及青少年户外运动技能培训的开展。对于青少年相关户外等级评定标准的制定责无旁贷。

协会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人为本,坚持改革创新。组织专业的团队多次讨论和论证,综合考虑户外运动的特点和环境人员的可操作性,将评测范围划定在户外基础技能、绳索技能、急救技能、户外求生技能、定位和导航技术、户外风险识别与应对六大方面,并根据青少年发展的身心特点划分为5个等级共30个小项。根据具体项目的评测表现对青少年的户外生存技能水平进行评估。

申城青少年将是第一批受益群体,该标准的制定和推出将为上海市青少年户外生存技能提供一个客观的评价依据,为进一步推广和普及正确的户外运动知识,引导青少年户外运动的良性发展提供了动力。



本次培训班的成功举办,使参与培训的裁判员们充满了新的专业知识、拓宽了行业视野,为上海市攀岩裁判员队伍业务水平、综合素质的整体提升起到了积极作用,也为推动上海攀岩事业的健康发展贡献了力量。



## 第十八期城市定向裁判员培训班圆满结束

### 为城市定向赛保驾护航

城市定向赛是一项“以城市为赛场,以公共交通为赛道,以团队为参赛形式,参赛队员以到达任务点标、完成指定任务为竞赛规则”的户外运动赛事。比赛时,选手发挥团队协作能力,在综合比拼脑力、体力和创造力的同时依次寻访若干点标。中国坐标·上海城市定向户外挑战赛经过了十多年的蓬勃发展,以其“全民参与、全城热动、全能体验”的特性而成为城市体育名片的最新选择,在响应全民健身国家战略、讲好体育文化故事方面发挥了不可替代的作用。

为了满足赛事发展对专业裁判人

员的整体需求,2022年10月29日至30日,由上海市登山户外运动协会主办的第十八期城市定向赛裁判员培训班如期开班,到目前为止上海市登山户外运动协会已累计培训超过700名城市定向裁判员,为上海乃至全国城市定向赛提供执裁服务。

本次培训共分两个阶段:10月29日是一天节奏紧张的理论集中培训,学员们系统学习了赛事综述与组织、赛事规则与术语、裁判职责与工作要求、点标布置与人员分工、现场执裁流程与标准、突发事件处理与急救等科目,详细了解了整个赛事执裁的流程。

此次培训结束,经考核合格的学员已在11月份踏上工作岗位,为2022中国坐标·上海城市定向户外挑战赛提供专业的执裁和优质的服务,期待大家在未来城市定向赛中继续为比赛顺利进行保驾护航。